

主管:中国科学院  
主办:中国科学报社  
出版:中国科学报社

国内统一连续出版物号 | CN 11-0289



2025年5月23日

第478期 本期12版

## 医院药学服务



### 编者按

药学服务是医疗机构诊疗活动的重要内容,是促进合理用药、提高医疗质量、保证患者用药安全的重要环节。药师是提供药学服务的重要医务人员,是参与临床药物治疗、实现安全有效经济用药目标不可替代的专业队伍。药师为人民群众提供高质量的药学服务,是卫生健康系统提供全方位、全周期健康服务的组成部分,也是全面建立优质高效医疗卫生服务体系的重要一环。

2018年,国家卫生健康委联合国家中医药管理局发布的《关于加快药学服务高质量发展的意见》明确提出,各级卫生健康行政部门和各级各类医疗机构必须高度重视药学服务,适应新形势新要求,

加快药学服务模式转变,加强药师队伍建设,探索构建适应人民群众需求的药学服务体系,促进新时期药学服务高质量发展。

按照国家要求,我国应将药学服务范畴拓展至全人群、全生命周期、疾病全过程,重点强化非传染性疾病、老年病、环境污染与气候变化相关疾病和精神心理疾病管理,以及突发公共卫生事件应急药品服务和安全保障能力等。

那么,药师如何深度参与疾病诊断、治疗方案优化及疗效监测,成为医疗健康治理的重要环节。本报编辑部对院士专家进行了采访。

(详见4~5版)

### 02 | 蒲慕明:AI时代需要培育更多科学公民



我们必须考虑教育内容和模式的变革。科学公民需要具备使用AI的能力、辨伪的能力,能够助力引导和管控AI的发展,使AI符合社会的需求。

### 07 | 药物价值证据助力实现价值导向的医保战略性购买



药物经济学需深度嵌入国家药品治理体系,以价值为导向重构医保支付机制。当前亟须完善RWE平台,支撑药品全生命周期追踪;通过风险共担协议引导药企聚焦临床需求。

### 10 | 首张人脑线粒体图出炉



科学家首次绘制了贯穿人脑的关键结构——线粒体的结构图,这一壮举可能有助于解开与年龄相关的脑部疾病之谜。近日,相关研究成果发表于《自然》。

2025年全民营养周主场活动在京举行

本报讯 5月17日,2025年全民营养周主场活动在中国科技馆举行。国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长沈洪兵出席活动并致辞。

沈洪兵指出,今年全民营养周主题是“吃动平衡 健康体重 全民行动”,是对“健康体重管理年”活动的具体落实,旨在动员社会各方面力量开展营养科普,引导公众树立科学的营养理念,培养健康的生活方式和膳食习惯。

沈洪兵强调,要强化部门协调,引导强化个人和家庭责任,倡导推进营养健康食堂、餐厅和学校建设,注重贴近群众,提供更多可感可及的营养健康服务。要加强科普宣传的针对性和实效性,深入解读“吃动平衡 健康体重”的科学内涵和实践要求,说清楚“增加蔬菜水果、全谷物和水产品摄入”的科学道理和具体建议。要鼓励探索实践和传承创新,推动营养健康服务高质量发展。

国家食物与营养咨询委员会主任陈萌山出席活动。国营养健康指导委员会成员单位代表,有关学术机构、学(协)会代表,以及媒体记者、社会公众等参加活动。

主场活动结束后,第七届全国营养科普大会顺利召开。会上,营养科学专家围绕“多年龄段体重管理”“科学运动”“健康饮食”等主题开展了多场科普报告,向公众普及食物营养素密度知识、分享科学减重解决方案,并解读增加水产品摄入、蔬果摄入和全谷物摄入的核心要点。

此外,中国科学技术馆西大厅同期举办了主题科普展览,通过义诊科普、答题挑战、集章打卡等丰富多样的形式,吸引了大量公众参与,在趣味互动中有效传播了健康科普知识。

(李春雨)